

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ
БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССРгор. ВильнюсО Т Ч Е Тоб агентурно-оперативной работе и работе
с кадрами Молетского РО КГБ Литовской ССР

за 1984 год.

Молетское РО КГБ Лит.ССР руководствуясь решениями 26 съезда партии и последующих пленумов ЦК КПСС, установками Всесоюзного совещания руководящих работников и органов и войск КГБ ССР/май 1981г, решениями коллегий, приказами и указаниями КГБ ССР и республики, свою деятельность в отчетном году планировало и осуществляло с учетом складывающейся оперативной обстановки в направлении дальнейшего улучшения организации работы в агентурно-оперативной деятельности.

Каких-либо существенных изменений в оперативной обстановке района по сравнению с 1983 годом не наблюдалось.

Полученные работделением агентурно-оперативные материалы свидетельствуют о намерениях клерикального элемента в районе оказывать религиозно-националистическое влияние на верующих и особенно на молодежь путем вовлечения ее в т.н. евхристические кружки, деятельность которых во многих случаях выходила за пределы сферы деятельности костела. В районе выявлены факты катекизации детей школьного возраста, попытки сбора подписей под заявлениями в защиту осужденных ксендзов Сваринскаса и Томкевичса, однако в последствии от этого отказались и сбор подписей не проводили. Имеются агентурные данные о распространении отдельными ксендзами-реакционерами и монашками нелегальных антисоветских изданий как "Атейтис", "Переписка учащихся".

В 1984 году фактов распространения на территории района "Хроники КЦЛ" не установлено.

Ряд жителей района впервые получили ценные посылки и подарки из-за границы. Имели место привоза в район иностранцев без соответствующего на то разрешения.

Агентурный аппарат в начале года состоял из 40 человек. Исключено из действующей сети - 1 агент, убыто в другой район - 2, прибыло из другого района - 2, завербован - 1. На день отчета в работоделении имеется 40 агентов. Агентурный аппарат характеризуется следующим образом: 4 агента в возрасте до 25 лет, с высшим образованием - 8 агентов, в н/высшим - 2, средним - 23, н/средним - 5, начальным - 2.

Аппарат доверенных лиц состоит из 115 человек.

За отчетный период по линии 2 управления КГБ, проводилась работа в интересах дальнейшего повышения уровня комплексного использования оперативных сил и средств работоделения по вскрытию, пресечению агентурной и иной подрывной деятельности иностранных разведок /в т.ч. по "Кедру-2" и "Вектор-2"/.

С целью выявления возможной агентуры противника на каналах почтовой связи продолжалось выявление и проверка лиц, ведущих переписку с заграницей и получающих посылки из капиталистических стран. Проведен анализ, оценка и обобщение имеющихся материалов на них. В результате чего добты данине о том, что в текущем году 78 человек получили из-за границы ценные посылки, в том числе 14 человек посылки получили впервые. Составлен список таких лиц, выделены лица, к которым противник может проявить интерес.

По интуристам и туристам, выезжающим из нашего района за границу нами проводилась работа по укреплению взаимодействия с комиссией при РК КП Литви, органами ОВД с целью тщательной проверки лиц, выезжающих за границу в качестве возможной измены Родине, а также других негативных явлений. Во взаимодействии с 2 управлением КГБ принимались меры по заблаговременному выявлению интуристов, намеривающихся прехать в район, истинные цели приезда, их поведение и характер связей.

→ В процессе работы через оперативные и другие возможности выявлено 4 факта заезда в район иностранцев, два из них без соответствующего на то разрешения, с которыми встречалось около 12 жителей нашего района. В частном порядке из ПНР в район приезжало 20 человек, выехало в ПНР - 3 человека. Был получен сигнал, что житель нашего района Петрулевич, выезжая в качестве туриста в Венгрию, пытался нелегально перевести 150 рублей. Таможней указанные деньги у него были выявлены и туристическая поездка ему аннулирована. По данным агента "Пилетис"

житель гор. Молетай Моцкунас два года назад, находясь в турпоездке в Болгарии, встречался с гражданином Канады / сигнал находится в стадии проверки/. Из числа приезжавших в район интуристов, Рачюкайтис /СИА/ допускал антисоветские суждения, о чем информировано 2 управление КГБ. По данным агента "Витас к Гечено приезжал интурист, представился знакомым ее родственника, проживающего за границей, переговорил с ней и обещал прислать посылку /сигнал находится в стадии проверки/. Других сигналов, заслуживающих оперативного внимания по туристам не добыто.

Во взаимодействии с паспортным столом ОВД, на нем проводились мероприятия согласно указанию 75 с КГБ СССР, однако лиц, заслуживающих оперативного внимания не выявлено.

Контрразведывательная работа в окружении режимного военного объекта осуществлялась во взаимодействии с особым отделом КГБ СССР в/части 25689. Для ее активизации был составлен совместный план агентурно-оперативных мероприятий на 1984-1985 г.г.

Во время изменения оперативной обстановки на в/объекте, негласный аппарат работделения направлялся на выявление лиц, проявляющих повышенный интерес к этим мероприятиям. К ним отрабатывались конкретные задания по выявлению и изучению связей секретоносителей режимного военного объекта. Проводились мероприятия по повышению бдительности среди военнослужащих этого объекта. Через работников госавтоинспекции выявлялись лица, пытающиеся проникнуть в в/объекту или же к перевозимой технике.

Была закончена проверка сигнала на гражданина Тубу, который по агентурным данным особого отдела КГБ СССР в/части 53100 проявлял повышенный интерес к различным образцам военной техники. В результате чего установлено, что оперативного интереса для органов КГБ он не представляет.

Других сигналов, заслуживающих оперативного внимания, получено не было.

Розыскная работа по делу розыска на бывшего участника массовых расстрелов советских граждан в период войны Луконовичеса осуществлялась во взаимодействии с другими подразделениями КГБ, согласно плану основных агентурно-оперативных мероприятий на 1984 г., однако положительных результатов не добыто.

Агентурно-оперативные мероприятия по 5 линии проводились во взаимодействии с 5 службой КГБ в направлении срыва замыслов враждебных элементов проводимых организационную антисоветскую деятельность, борьбы с подрывными действиями католического духовенства, клерикально-националистического элемента, пресечения выпуска нелегальных антисоветских изданий, предотвращения антисоветских, националистических и антиобщественных проявлений, а именно:

По делу оперативного наблюдения № 1684 ксендза-иезуита Данилю, подозреваемого к причастности к нелегальным изданиям и перевозке их за границу нами продолжалось наблюдение через агентов: "Якас", , д/лиц "З" и "Т" и ОТО КГБ. Из полученных материалов видно, что он продолжает поддерживать связь с литовской клерикальной эмиграцией и ксендзами-реакционерами, объектами дел оперупчета: "Иезуитом", "Младенцем", "Еогомольцем", "Проповедником" и другими. Фактов перевозки им нелегальной литературы за границу, а также оказания им враждебного влияния на молодежь не получено.

Для активизации его разработки мною установлен личный контакт с ксендзом "Ч", с последующей его вербовки в качестве агента.

По объекту ДОН активной монахини Рокайте, прошлактированной в 1983 году за катекизацию детей через администрацию исполкома, использовались агенты "Якас", , "Эгле" и кандидат на вербовку "Е". В отчетном году получены агентурные данные о том, что Рокайте не отказалась от враждебной деятельности, летом с.г. катекизировала детей школьного возраста. Факт зафиксирован, материалы будут высланы в Комитет КГБ республики. Кроме того в текущем году Рокайте распространяла среди своих связей нелегальное издание "Атейтис", собирала негативную информацию с целью помещения в нелегальных изданиях. Являясь евхаристкой, поддерживала связь с евхаристами республики, пыталась привлекать к этой деятельности новых членов. Только в текущем году получила 6 посылок из СФА от Петрушиса, адрес которого является подставным адресом Грушене Марии, направляющей посылки в Лит.ССР для ксендзов и членов монашеских конгрегаций.

Учитывая то, что подобранный кандидат на вербовку "Ш" по своим личным и деловым качествам на вербовку не подошла, мною подобран кандидат на вербовку "Е", который и представляет материалы в отношении враждебной деятельности Рокайте.

В отчетном году нами заведено ДОП на ксендза-реакционера Гирниса, который по данным агента "Якас" распространяет антисоветские нелегальные издания, как "Переписка учащихся" в трех томах.

Подозревается в причастности к изготовлению и распространению "Хроники КМЛ", подстрекает к проведению враждебной деятельности других ксендзов. Со слов Гириоса, он уже собрал материал в отношении бывшего ксендза-профессора Курайтиса и переслал своему брату за границу, который там намерен издать книгу. В своих проповедях допускает идеологически вредные националистические суждения. Одна из таких проповедей зафиксирована.

В настоящее время совместно с 5 службой КГБ республики в отношении его готовится комплекс активных агентурно-оперативных мероприятий.

В сентябре с.г. из Ширвинтского РС КГБ получено дело оперативного наблюдения № 1538 на ксендза-реакционера Цукураса, который по данным агента "Якас" и 15 сентября с.г., выступая с проповедью в Колетском костоле, допускал идеологически вредные суждения. Принимались меры по документации указанной проповеди, однако положительных результатов не добыто.

Ксендз-реакционер Миладюс нами проверялся через агентов "Эгле" и "Якас". По данным агента "Якас" он в каком то мере причастен к изданию "Хроники КМЛ".

Во взаимодействии с 3 отделом 5 службы КГБ республики в отношении Миладюса готовится комплекс активных агентурно-оперативных мероприятий.

За объектами ДОН: Манолявичесом, Райтисом, Кавальнисом, Гуобужасом и Руденасом и возвратившимся из заключения и спецпоселения, и оставшимся на враждебных позициях велись наблюдение через имеющуюся агентуру и доверенных лиц, которые соответственно инструктировались и обучались. В результате чего на одного возвратившегося из заключения /Сакалаускаса/ был получен сигнал в отношении его антисоветских высказываний, который был профилактирован путем проведения с ним предупредительно-профилактической беседы. Вышеуказанное объективы с враждебной стороны не проявляли.

Через имеющиеся оперативные возможности изучались политические настроения учащихся старших классов школ, сельхозтехникума и рабочей молодежи. Большое внимание ограждению молодежи от подрывных устремлений спецслужб и антисоветских центров империалистических государств, а также от враждебного влияния клерикальных и националистических элементов. В этих целях целеустремленно использовались имеющаяся агентура и доверенные лица. Из числа учащихся вновь приобретено 5 доверенных лиц и с одним установлен личный контакт.

В результате проделанной работы получено два сигнала на учащихся допускающих идеологически вредные националистические суждения. Ими являются: учащийся Алантского сельхозтехникума Каулинис и группа учащихся Вильнюсского строительного техникума, находящихся на уборке урожая в колхозе "Бальникай". Учащийся Алантского сельхозтехникума нами был профилактирован путем проведения с ним предупредительно-пропагандической беседы в кабинете работделения, а группа из числа учащихся Вильнюсского строительного техникума допустившая идеологически вредные суждения и исполнившая идеологически вредную песню о Коране на сцене во время встречи с учащимися Бальниковской школы, по нашим материалам сила профилактирована через общественность Вильнюсским ГО КГБ.

По защите экономики, транспорта и связи принимались надлежащие меры по дальнейшему совершенствованию, повышению эффективности и качества агентурно-оперативной работы. С целью предотвращения актов вредительства, аварий, взрывов, пожаров и других ЧП, тщательно инструктировались источники информации, поддерживался деловой контакт с администрацией хозяйств, секретарями первичной партиорганизации, сотрудниками административных органов. Принимались меры по дополнительному приобретению источников информации. В связи с этим нами в истекшем году приобретено 6 д/лиц. Получено 3 сигнала в отношении допущенных фактов безхозяйственности и хищений со стороны администрации хозяйств, что могло привести к конфликтным ситуациям. О выявленном положении информирован I-й секретарь РК КП Литвы, с помощью которого положение исправлено.

Аналлизировалась обстановка в автранспортном предприятии. Принимались меры по укреплению наших оперативных позиций. Из числа механизаторов в АТП вновь завербован агент "Саулюс".

Организация работы по контрразведывательному обеспечению ОВД учреждениях ДОСЛАФ и гражданской обороны велось согласно приказа КГБ СССР № 00185 и указаний КГБ республики. Первостепенное внимание уделялось на глубокое изучение оперативной обстановки в ОВД, ДОСЛАФ и гражданской обороны. В этих целях использовался агент "Пилметис" и вновь приобретенное д/лицо. Получен I сигнал на сотрудников ОВД склонных к взяткам, который находится в стадии проверки. I сигнал на работника ДОСЛАФ, член КПСС, который незаконно хранил огнестрельное оружие - пистолет иностранного производства, приспособленный для стрельбы из м/к патрон. Указанный пистолет у него нами изъят и информирован I-й секретарь для принятия к нему мер партийного воздействия.

Работа среди условно осужденных и условно освобожденных не проводилась, так как спецкомендантura в самом начале года была упразднена.

Нами принимались практические меры по более целеустремленному использованию имеющейся агентуры. С этой целью проведено 7 контрольных встреч. Проводилась проверка агентов "Роке", "Рамуне", "Юрайтис", "Адомайтис", "Сауллюс", "Миколас", "Рута", "Эгле". На агентуру по необходимости написаны характеристики.

В резерв на "Особый период" подготовлено 3 архивных агента.

Годовой план по вербовке полностью не был выполнен, так как о/полномоченный РО КГБ ст.лейтенант Баранаускас был направлен на 6-ти месячные курсы.

По повышению политической активности населения района прочитано 9 лекций и проведено бесед.

В отчетном году получено всего 48 сигналов, в том числе по 5 линии - 37, по 6-й - 3, по 3-й - 2, по 2-й - 6, от агентов и кандидатов на "в" - 37, заявителей - 6, лиц и других источников - 3, нижеследующего характера:

- о нарушении правил поведения интуристами и нашими туристами за границей - 4;
- о намерениях к измене Родине путем бегства за границу - 1;
- о приобретении легковой автомашины за иновалюту - 1;
- националистических, антисоветских идеологически вредных высказываниях, суждениях и других намерениях - 35. Из них: 17 были допущены со стороны ксендзов, 14 - со стороны монахинь и религиозных фанатиков, 4 - светских лиц;
- о незаконном хранении огнестрельного оружия - 2;
- об участии в банде и убийствах советских граждан - 1;
- об участии во взятках, хищениях и о допущенных фактах безхозяйственности - 4;

Кроме того в отчетном году закончена проверка прошлогодних сигналов на следующих лиц:

Наркивишюс, о клевете на советскую деятельность, прекращен по малозначительности.

Ксендза Чюпаласа, допускающего идеологически вредные суждения. Нами профилактирован и с ним установлен личный контакт с целью его постепенного привлечения к сотрудничеству с органами.

Андрюкенаса и Хоростина, на которых факт незаконного хранения огнестрельного оружия не подтвердился.

Дуды и Урбанавичюса, у которых изъята м/к винтовка и самодельный пистолет, приспособленный для стрельбы из м/к патрон. К ним принятые меры административного воздействия.

Никипаравичюса, на которого добыты официальные материалы о наличии у него охотниччьего оружия и переданы в ОВД для принятия соответствующих мер.

По полученным нами сигналам:

- заведено ДОП на ксендза Гирноса;

- изъято 3 ствола огнестрельного оружия: у Дуды - м/винтовка Шинкунаса - пистолет и Урбанавичюса - самодельный пистолет, приспособленный м/к патронам;

- проведено 7 профилактических мероприятий, в том числе : 3 профилактированы путем проведения предупредительно-профилактической беседы со взятием на центральный учет и 4 - таким путем без взятия на учет;

- направлено 34 информации в ГК КГБ Литвы, З отдел 5 службы 2 управления КГБ и другие райгоротделы КГБ;

- 5 сигналов находятся в стадии проверки;

- сигналов об умышленных поджогах, вредительствах и прочих ЧП в народном хозяйстве района не было. В отчетном году в общественном секторе было 3 пожара / без умышленного поджога/ на общую сумму нанесенного ущерба 1987 рублей.

Организационные меры и мероприятия по работе с кадрами проводились согласно имеющемуся плану мероприятий на 1984 год, а именно:

В виду малочисленности персонала РО основное внимание уделялось организации индивидуально-воспитательной работе. Повседневно осуществлялся контроль за правильной организацией своего рабочего времени, исполнительностью оперсостава.

Ежемесячно проводились оперсовещания РО по подведению итогов работы с агентами, где выяснялись недостатки и указывались пути их устранения.

Один раз в квартал с оперсоставом проводились оперсовещания по вопросу агентурно-оперативной работы и по подбору кадров.

Приныты от оперсостава зачеты по знанию и выполнению требований приказов № № 00140, 00145 и 00270 КГБ СССР.

Периодически осуществлялся контроль за организацией проводимых занятий по военно-физической подготовке и чекистской учебе.

Ст. оперуполномоченный капитан Лушников на оперсовещании заслушивался по вопросу "Организация оперработы на порученном участке по защите экономики от подрывной деятельности противника".

Периодически организовывались с сотрудниками и членами их семей выезды на культурные мероприятия в районе и за его пределы.

Принимались меры для выполнения разнарядки КГБ Лит.ССР по подбору кадров на работу в органы КГБ. Ст. лейтенант Баранаускас направлялся на 6-ти месячные курсы подготовки оперсостава / с 02. по 08. 1984г./. Подготовлен и направлен на учебу в высшую школу КГБ тов. Куков, который не прошел по конкурсу.

Кандидатура на работу в органы КГБ лейтенанта запаса Тимофеева отпала в период подготовки по семейным обстоятельствам.

С целью идеиного воспитания сотрудников РО периодически обеспечивалось посещение ими всех политических и культурно-массовых мероприятий, организуемых в районе. Организовалось чтение статей сборников КГБ СССР и книг на чекистскую тематику и обсуждение их в кругу ^{семьи} работников.

Оперсостав усердно готовился к занятиям политпросвещений. Еженедельно проводили беседы о текущих событиях в стране и за рубежом.

По мере поступления приказов КГБ СССР и республики о поощрениях и взысканиях сотрудников, оперсостав РО ознакомлялся с ними, при этом анализировалось состояние дисциплины в РО.

В райотделении за отчетный период дисциплинарных нарушений не было. Ст. оперуполномоченный капитан Лушников В.В. представлен Руководству КГБ на поощрения.

Информация I-му секретарю РК КП Литвы представлялась своевременно, который присутствовал на итоговом совещании райотделения, состоявшемся 7 декабря 1984 года.

НАЧАЛЬНИК МОЛЕТСКОГО РО КГБ
ЛИТОВСКОЙ ССР подполковник

М.Д.Яковлев

13-го декабря 1984 г.
802